Публичный отчёт 
выборного органа первичной профсоюзной организации 
МДОБУ «Детский сад №7 «Белочка» за 2022 год. 
Первичная профсоюзная организация МДОБУ «Детский сад №7» является структурным звеном организации Профсоюзов работников народного образования и науки Российской Федерации. 
1. Характеристика организации. 
Первичная профсоюзная организация МДОБУ «Детский сад №7» на конец 2022 года насчитывала 28 человек из 47 работающих, что составляет 59,6 % от общего числа работающих в учреждении. 
За отчетный период в профсоюз принято 7 человек. 
В своей деятельности первичная профсоюзная организация руководствуется Уставом профсоюза, Положением о первичной профсоюзной организации, Коллективным договором, Законом РФ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности», действующим законодательством и иными нормативными актами. 
2. Организационная работа. 
Общее число профсоюзного актива в 2022 г. составляло 28 человек. В профкоме собраны наиболее активные члены профсоюзной организации. 
За отчетный период на заседаниях профсоюзного комитета обсуждались вопросы, охватывающие все направления профсоюзной деятельности (внесение изменений в Коллективный договор, вопросы охраны труда, социально-бытовые проблемы, информационная работа, изменение и согласование должностных инструкций и т.д.). 
В январе на профсоюзном собрании было проведено избрание нового уполномоченного по охране труда, ревизионной комиссии. 
С 14 по 18 ноября 2022 года с целью популяризации профсоюзной организации в учреждении прошла профсоюзная неделя «С Профсоюзом по жизни!». С целью увеличения численности ППО ответственном по принятию новых членов в ряды первичной организации был обновлен и дополнен профсоюзный уголок. 15 ноября состоялась мотивационная встреча с членами коллектива МДОБУ, на которой в очередной раз были освещены вопросы деятельности Профсоюзной организации, какие гарантии она обеспечивает, приведены реальные примеры помощи – льготная оплата путевки в санаторий, подписание документов педагогов с целью аттестации на квалификационную категорию, поздравления вступивших в Профсоюз. 17 ноября-проверка, оформления электронных профсоюзных билетов. (В АИС). 
3. Мероприятия по защите социально-экономических интересов и прав работников. 
Основным инструментом социального партнерства между работодателем и Профсоюзной организацией является Коллективный договор, который регулирует вопросы условий труда, организации отдыха, предоставления льгот и гарантий работникам МДОБУ «Детский сад №7». 
В течение года с профкомом согласовывались приказы и распоряжения, касающиеся социально-трудовых отношений работников. 
4. Охрана труда. 
Охрана труда - одна из приоритетных задач в МДОБУ «Детский сад №7». Разработана техническая документация, осуществляются рейды по охране труда, контролируется температурный, осветительный режимы, выполнение санитарно-гигиенических норм. 
В течение года проводились ежеквартальные осмотры здания на соответствие безопасной эксплуатации. 
В апреле 2022 г. проведена проверка и  обучение по охране труда, обучение прошли Кирдяева А.В., зам. зав. по АХР, Теряева О.В., заведующий МДОБУ, Изакова И.В., воспитатель, уполномоченный по ОТ от ППО, Шумилова Я.А., учитель-логопед, председатель ППО (КГАУ ДПО «Краевой центр подготовки кадров строительства, ЖКХ и энергетики»). 
Мероприятия, посвященные Всемирному дню охраны труда, проходили в нашем детском саду в течение недели.

22.04. наш дружный коллектив вышел на субботник, который проходил на территории нашего поселка.

25.04. заместителем заведующей по АХР, была проведена проверка знаний по охране труда у сотрудников.

В течение недели проводились беседы с детьми по основам безопасности жизнедеятельности: «Спички –это не игрушка»,

«Безопасность на улице».

Родителям, в родительские группы в соц.сетях, были направлены памятки по пожарной безопасности и как вести себя на водоемах в летний период.


5. 
Организация отдыха. 
День дошкольного работника в учреждении для сотрудников была организована викторина, после все дружно пили чай с тортом. 
День пожилого человека три ветерана были направлены на концерт в ДК.


6. 
Финансовая работа. 
Финансовое обеспечение деятельности первичной профсоюзной организации проводилось в соответствии со сметой, утвержденной профсоюзным комитетом, решениями профкома, с соблюдением норм законодательства и бухгалтерского учёта. Ежемесячно осуществляется безналичный сбор членских взносов.

По заявке снимаются денежные средства со счета для проведения запланированных мероприятий (поздравления работников с праздниками, юбилеями, награждения), а также материальной помощи.

В 2022 года на подарки было израсходовано:

Международный женский день 8 Марта –4200р.
День дошкольного работника-3000р.
Новый год-11408р
Награждения-1500р.
Юбилей-500р.
Председатель ППО МДОБУ «Детский сад № 7»                      Я.А. Шумилова

