4. Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа художественной направленности «Умелые руки». Программа направлена на развитие творческого мышления, воображения и способствует развитию креативности, способствуют развитию координации движений обеих рук и развитию мелкой моторики; формированию сенсорного опыта (чувство пластики, формы, материала, цвета). 
Цель и задачи программы.
Структура программы расширена включением в нее двух модулей ДПИ. Это дает возможность детям освоить технику работы с разными материалами (глина, соленое тесто, пластилин, гуашь, акварель). Такая смена видов деятельности и материалов помогает разнообразить занятие и обучить детей применять различные подходы к материалам. Это позволяет им комбинировать полученные знания и умения из разных отраслей, для создания нового уникального продукта.

Срок реализации программы – 1 год. Общее количество часов за весь период обучения составляет 72 часа.

Целевые группы. Программа ориентирована на детей 5 - 7 лет, без начальной подготовки. 

Форма обучения по программе – дневная, очная.

Образование осуществляется на русском языке.

Электронное обучение и дистанционные образовательные технологии при реализации дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы художественной направленности «Умелые руки» не используются.
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Численность обучающихся по реализации дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы художественной направленности «Умелые руки» - 36 человек.
Численность обучающихся за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета (в том числе с выделением численности обучающихся, являющихся иностранными гражданами) – 0.
Численность обучающихся за счет бюджетных ассигнований бюджетов субъектов РФ (в том числе с выделением численности обучающихся, являющихся иностранными гражданами) – 36.
Численность обучающихся за счет бюджетных ассигнований местных бюджетов (в том числе с выделением численности обучающихся, являющихся иностранными гражданами) – 36.
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